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Marktvolumen – Trends – Projektstrukturen

Interessenvertretung professioneller Dienstleister im Interim Management 
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Agenda

April 2022

Motive, Methode und Vorgehen

Ergebnisse: Markt insgesamt

Ergebnisse: Projektbezogen
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Teilnehmende Interim Management-Provider 2023

April 2022
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Einschätzung Marktvolumen

1 330

1 601

1 247

1 448

1 962

2 153
2 063

2 2202 237
2 3702 434

2 562

2 301

1 9951 961

2 425

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

DAS MARKTVOLUMEN IST STEIGEND UND BEWEGT SICH AUS DER 
CORONA ZEIT POSITIV HERAUS.

Quelle: Markt Gesamt in T Euro 2007-2022 - AIMP-Providerumfrage 2023

April 2022
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Anzahl Interim Manager
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12 000
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15 112
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15 06015 230
15 911

14 80014 400

13 28813 280
12 568

12 656

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

DIE ANZAHL DER INTERIM MANGER IST LEICHT GESTIEGEN.

Quelle: Anzahl Interim Manager 2007-2021 - AIMP-Providerumfrage 2022

April 2022
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8 7 7 7 8 9 9 11 11 12 11 11 11 11 11

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

100 - 149 T€

> 200 T€

150 - 200 T€

75 - 99 T€ 

Gehaltsklassen

DER PROZENTUELLE ANTEIL DER INTERIM MANAGER DER MITTLEREN 
GEHALTSKLASSE IST GESTIEGEN.

60 - 74 T€

Quelle: Anteil Interim Manager nach Führungsebenen in Prozent 2008-2022 - AIMP-Providerumfrage 2023

April 2022
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Tagessätze

882
937

892 887
930

1 0161 0011 0101 025
1 067

1 107 1 1231 124 1 117 1 096

1 188

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

DER DURCHSCHNITTLICHE KUNDEN-TAGESSATZ IST UM 8,4 PROZENT IM 
VERGLEICH ZUM VORJAHR GESTIEGEN.

Quelle: Durchschnittlicher Tagessatz Kunde in Euro 2007-2022 - AIMP-Providerumfrage 2023

4,1%
3,7%

0,1%1,4%

April 2022

-0.6%
-1,9%

8,4%*

*4 Ausreißer nach oben in der Stichprobe

Daher eher konstant einzuschätzen
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Auslastung

145 141

122 122

140
150

145 149
143 140

149
154 154

135

156 158

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

DIE DURCHSCHNITTLICHE AUSLASTUNG IST KONSTANT HOCH

Quelle: Durchschnittliche Auslastung in Tagen 2007-2022 - AIMP-Providerumfrage 2023

April 2022
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Ablehnungsgründe Interim Management
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27

32

4

8

14

18

26

30

Sonstiges

Fürchten Know-how-Abfluss

Vorbehalte gegen externe Experten

Kennen das Angebot nicht

Haben keinen Bedarf

Wird als zu teuer angesehen

2021

2022

Quelle: Gründe für die Nichtnutzung des Interim Managements in Prozent 2021 vs. 2022 - AIMP-Providerumfrage 2023

April 2022

DER HAUPTGRUND FÜR DIE NICHTNUTZUNG DES INTERIM 
MANAGEMENTS IST, DASS ES ALS ZU TEUER ANGESEHEN WIRD.
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Ablehnungsgründe

DER HAUPTGRUND FÜR NICHTBESETZUNG VON ANFRAGEN IST DER 
PROJEKTSTOPP.

Quelle: Gründe für Nichtbesetzung von Anfragen in Prozent 2005-2022 - AIMP-Providerumfrage 2023
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Interne Besetzung

Projektstopp

Kein Budget

Kein geeignet. Manager

Wettbewerber besser

Tagessatz zu hoch

Interne Bedenken

Freelancer besserSonstiges

April 2022
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Lead to Deal Quote

DIE LEAD TO DEAL QUOTE IST IM VERGLEICH ZUM VORJAHR 
ANNÄHERND GLEICH GEBLIEBEN.

Quelle: Abgeschlossene vs. nicht abgeschlossene Anfragen in Prozent 2006-2022 - AIMP-Providerumfrage 2023
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70
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60 59 58

20 20 20 17 20 17 20 20

30
26 26 27

31 33
40 41 42

abgeschlossen

angefragt, aber nicht 

abgeschlossen

Spreizung 

von 20 - 80%

Lead: wenn der Provider den 

ersten Interim Manager 

auf die Kundenanfrage 

angesprochen hat.

April 2022
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Verhandlungspartner

1

0

3

14

27

4

0

6

16

25

49

Sonstige*

Arbeitnehmerseite

Aufsichts-/Beirat

Fachbereiche

Personalabteilung

GF/Vorstand

HAUPTSÄCHLICH WIRD MIT DEM GESCHÄFTSFÜHRER/VORSTAND DES 
KUNDEN VERHANDELT.

40,8 %

Bestandskunden

(Vorjahr 41,17%)

2021

2022

Quelle: Verhandlungspartner beim Kunden selbst in Prozent 2021 vs. 2022 - AIMP-Providerumfrage 2023

* Eigentümer, Kapitalgeber

April 2022

56
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DER EINSATZ VON EXPERTEN IN DER MASCHINENBAU- UND 
AUTOMOTIVBRANCHE HAT IM VERGLEICH ZUM VORJAHR ABGENOMMEN.

* Maschinen- und 

Anlagenbau; Kfz-

Industrie und -

Zulieferer;  ICT 

(Information 

and Communications 

Technology), Medien; 

Chemie, Pharma, 

Biotech

Maschinenbau

Chemie/Pharma

ICT

Automotive 

Quelle: Einsatz von Experten nach Branche in Prozent 2005-2022 - AIMP-Providerumfrage 2023

Andere

50%

Branchen: gesamt

April 2022



Seite 16© AIMP - www.AIMP.de 

Branchen: Konsumgüter und Finanzdienstleistungen
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2
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3

1

1

1

Konsumgüter/Food

Finanzdienstleistungen

Chemie/ Pharma/ Biotech

Konsumgüter Sonstige (Non-Food)

Bauindustrie (inkl. Zulieferer)

Elektrotechnik/Elektronik

Energie, Wasser und Umwelttechnologie

Kunststoff/Gummi

Handel

Papier/Verpackung

Gesundheitswesen

Verkehr und Logisitik

Holz-/Möbelindustrie

Immobilien

Öffentliche Verwaltung

DER MARKTANTEIL IN DEN KONSUMGÜTER (FOOD UND NON-FOOD) 
STEIGT AN

Marktanteil

2022: 44%

2021: 46%

2021

2022

Quelle: Interim-Nutzerbranchen nach Marktanteil in Prozent 2021 vs. 2022 - AIMP-Providerumfrage 2023

April 2022

* gerundete Mittelwerte
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Projektkunden
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28 38 34
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13 12
19

13 11 11 13 13 12 12 11 8 9 8
16

11 12 10 ≥ 10.000

1.000 - 9.999

500 - 999

100 - 249

bis 99*

50%

*Bis inkl. 2007 

innerhalb Klasse bis 

249 Mitarbeiter erfasst

Quelle: Projektkunden nach Anzahl der Mitarbeiter in Prozent 2005-2022 - AIMP-Providerumfrage 2023

April 2022

ZUNEHMEND MITTLERE UNTERNEHMEN FRAGEN INTERIM MANAGEMENT 
NACH.
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Haupteinsatzgebiete nach Regionen

ZU 93 PROZENT FINDEN INTERIM EINSÄTZE IM DACH-RAUM STATT.

0,9% Restliches Westeuropa

0,4% Asien

3,5% Sonstige

2,5% Osteuropa

DACH 93%

Quelle: Projektanteil DACH vs. Ausland in Prozent 2022 - AIMP-Providerumfrage 2023

Einsatzgebiete: 

Wo finden die 

Interim-

Einsätze in DACH 

statt? 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Deutschland 78% 78% 76% 74% 75% 68% 72% 72% 66%

Österreich 5% 6% 4% 5% 6% 9% 8% 9% 11%

Schweiz 8% 8% 10 % 11% 12% 13% 13% 10% 16%

0,6% Nordamerika

April 2022
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36

24

Begleitender Coach

Externe Beraterrolle

Stabsfunktion / Experte

Projektmitarbeiter

Projektleiter

Mandat 3. und 4. Ebene

Mandat 2. Ebene

Mandat 1. Ebene

BEI KUNDEN KOMMEN VOR ALLEM INTERIM PROFESSIONALS AUF 2. 
EBENE ZUM EINSATZ. EBENE 1 WIRD STÄRKER.

Quelle: Rolle und Einordnung der Interim Manager im Unternehmen in Prozent 2021 vs. 2022 - AIMP-Providerumfrage 2023

2021

2022

Rolle und Einordnung der Interim Manager

April 2022
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Projekte nach Kategorien
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7
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18

38 38 35 32
41 41

37 34 32 30 27 25 23 20
25

31
27

* Erst ab 2007 in Umfrage erfasst

CHANGE-MANAGEMENT GEWINNT AN BEDEUTUNG. 

Projekt-Vakanz

Klassische Projektarbeit

Geschäftsaufbau

Change Management

Restrukturierung

Eigentumswechsel*

Quelle: Die häufigsten Projekte nach Kategorien in Prozent 2005-2022 - AIMP-Providerumfrage 2023

50%

April 2022



Seite 21© AIMP - www.AIMP.de 

Betriebliche Funktionen
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0

1

18

17

9

8

11

10

5

3

2

4

2

1

3

0

0

Personal

Finanzen/kaufm. Leitung

Produktion/Technik

Rechnungswesen/Controlling

GM/GF mit Restrukturierung

GM/GF ohne Restrukturierung

Einkauf

IT/Organisation

Qualitätsmanagement

Logistik

Marketing/PR

Business Development

Vertrieb

Forschung und Entwicklung

Internationalisierung

35 PROZENT DER INTERIM MANAGER WERDEN BEI PROJEKTEN FÜR 
FINANZEN/KAUFMÄNNISCHE LEISTUNG UND PERSONAL EINGESETZT.

Quelle: Projektbesetzung nach Betrieblicher Funktion in Prozent 2021 vs. 2022 - AIMP-Providerumfrage 2023

2021

2022

April 2022
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Festanstellung für Interim Manager

16
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4
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4

6
5 5

4

6
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DIE ÜBERNAHME VON INTERIM MANAGERN NACH ABSCHLUSS EINES 
PROJEKTES ENTWICKELT IST SEIT 2019 KONSTANT.

Etabliertes, eigenes Berufsbild?

Quelle: Übernahme Interim Manager in Festanstellung nach Ende des Projekts in Prozent 2005-2022 - AIMP-Providerumfrage 2023

April 2022
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Highlight-Fragen 2023

WELCHE ROLLE SPIELT CYPER SECURITY FÜR DIE TÄTIGKEITSFELDER 
FÜR INTERIM MANAGER?

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2023

April 2022

58% SEHEN HIER EINE GERINGE BIS GAR KEINE ROLLE
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Highlight-Fragen 2023

WELCHEN EINFLUSS HAT DAS THEMA ESG UND NACHHALTIGKEIT AUF 
DEN INTERIM MARKT?

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2023

April 2022

31% SEHEN HIER EINEN SEHR GROßENN BIS GROßENN EINFLUSS
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Highlight-Fragen 2023

WIE WIRD DER RESTRUKTURIERUNGSMARKT 2023 EINGESCHÄTZT?

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2023

April 2022

   

   

   

  

  
  

   

   

   

   

   

   

   

                         

74% SEHEN HIER EINEN SEHR WACHSENDEN BIS WACHSENDEN EINFLUSS
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Highlight-Fragen 2023

WELCHEN EINFLUSS HABEN DIE AKTUELLEN KRISENTHEMEN AUF DIE 
NACHFRAGE NACH INTERIM MANAGEMENT?

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2023

April 2022

  

   

   

  

  
  

  

   

   

   

   

   

   

   

   

   

               
           

               
           

47% SEHEN HIER ANFRAGEZUWACHS,
WOBEI EBENSO VIELE INDIFFERENT SIND.
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Highlight-Fragen 2023

IST EINE VARIABEL, ERFOLGSABHÄNGIGE KOMPONENTE DES 
TAGESSATZES BEI INTERIM PROJEKTEN SINNVOLL?

Quelle: AIMP-Providerumfrage 2023

April 2022

5% 5%

11%

58%

21%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

sehr sinnvoll gar nicht sinnvoll

58% SEHEN ES ALS WENIG SINNVOLL AN.
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VIELEN 
DANK

AIMP-Providerumfrage 2023

Studie durchgeführt in Kooperation mit
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